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Katechetické ozveny

Úvodník
V závere mesiaca jún, tesne pred koncom školského roka, bude-

me liturgicky sláviť sviatok svätých apoštolov Petra a Pavla. V našich 

končinách ide o rozšírené mená a mnohí Petrovia a Pavlovia oslavujú 

meniny. V prefácii sv. omše v deň slávnosti je myšlienka, ktorá vysti-

huje rôznosť osobností týchto dvoch pilierov Cirkvi: a tak obaja, hoci 

odlišným spôsobom, zhromažďovali jednu Kristovu rodinu. Peter 

zhromaždil prvotnú Cirkev zo synov Izraela, Pavol sa stal učiteľom 

viery pre všetky národy. Je to pekná a výstižná myšlienka, ktorá sa 

týka aj nás, nášho povolania a našej práce. Každý z nás pracuje podľa 

svojho štýlu a používajúc svoje dary, talenty, zdroje inšpirácií, litera-

túry a nápadov. A tak všetci, hoci odlišným spôsobom zhromažďuje-

me jednu Kristovu rodinu.

Evanjelium slávnosti nám pripomenie rozhovor Pána Ježiša s apoštolmi: „Za koho pokladajú 

ľudia Syna človeka?“ (Mt 16,13). Pri tejto príležitosti v Cézarei Filipovej zaznie vyznanie Petrovej 

viery: „Ty si Mesiáš, Syn živého Boha.“ (Mt 16,16). Petrovo vyznanie potvrdzuje, že Ježiš nie je 

len obyčajným ľudským hrdinom alebo náboženským učiteľom oplývajúcim mimoriadnou múd-

rosťou, ba ani najväčším  človekom, aký kedy žil. On tvrdí, že Ježiš je iný, kvalitatívne odlišný od 

všetkých, ktorí prišli pred ním alebo prídu po ňom. On je Syn živého Boha. Tento mystický pohľad 

stojí v centre kresťanstva. Držať sa tejto “petrovskej” viery znamená byť kresťanom - zaprieť ju 

znamená nebyť kresťanom. Kristus je ústredným bodom života kresťana a kristocentrizmus má 

byť charakteristickým znakom nášho ohlasovania. 

V poslednom čísle Katechetických ozvien v tomto školskom roku sme sa snažili zachytiť dia-

nie z posledného štvrťroka a zároveň predstavujeme základný náčrt začiatku nového školského 

roka 2023/24. Slávnosť Veni Sancte a Diecézny katechetický deň plánujeme na 30. augusta t.r. v 

Ružomberku. Školský rok začneme spolu s Mons. Jánom Kubošom, biskupom a diecéznym admi-

nistrátorom. Po sv. omši budeme pokračovať v programe Diecéznym katechetickým dňom v Aule 

sv. Jána Pavla II. v priestoroch Katolíckej univerzity na Hrabovskej ceste 1A. Srdečne vás všetkých 

pozývame na toto prvé stretnutie a spoločné slávenie sv. omše na začiatku školského roka.

Obsahová ponuka Katechetických ozvien sa okrem rekapitulácie týka aktuálneho liturgického 

kalendára v mesiaci jún: slávnosť Najsvätejšieho Tela a Krvi Pána, sviatku Božského Srdca a sviat-

ku spomínaných apoštolov Petra a Pavla. Z knižných publikácií je predstavený titul od R. Ocilko-

vej: Mladým pravdu. 

Ďakujeme za spoločne prežitý školský rok a vyprosujeme požehnaný oddych počas prázdni-

nových dní.

V I K T O R  P A R D E Ľ ,  R I A D I T E Ľ  D K Ú
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Info
Na začiatok školského roka 2023/2024 pre vás pripravujeme vzdelávací seminár, ktorý sa usktoční 25. 

septembra v CMB v Spišskej Novej Vsi u otcov palotínov. Zameraný bude na katechézu Rómov s názvom 

Špecifiká vyučovania náboženstva rómskych detí a Rómsky katechizmus. Podujatie realizujeme vďaka fi-

nančnej podpore nadácie Renovabis a občianskeho združenia Lačho pastiris v spolupráci s Diecéznym 

katechetickým úradom Spišskej diecézy. Vďaka tejto spolupráci sa zrodil ďalší diel jedinečnej publiká-

cie svojho druhu na Slovensku - Rómskeho katechizmu - ktorý vám predstavíme na seminári.

Cieľom seminára bude vysvelovanie špecifík vyučovania náboženstva rómskych detí na základe príkla-

dov dobrej praxe v spolupráci Diecézneho katechetického úradu Spiš a občianskeho združenia Lačho 

pastiris – Dobrý pastier - Letanovce. Príklady dobrej praxe predstaví aj tím z farnosti Lomnička pod 

vedením vdp. Martina Pasiara - správcu farnosti Lomnička.

Veľmi si vážime prácu našich katechétov a kňazov, ktorí pôsobia na poli pastorácie Rómov. Ich práca je 

náročná po odbornej i ľudskej stránke, preto je našou snahou uľahčiť proces vzdelávania a vyhľadávať 

kvalitné zdroje. 

Bližšie informácie o termíne, prihlasovaní a hosťoch seminára, budeme zasielať mailom a nájdete ich 

aj na našej web stránke začiatkom školského roka. 

Duchovné cvičenia v novom školskom roku 2023/24

V novom školskom roku sme pre vás pripravili duchovné cvičenia v dňoch 3. - 5. 10. v Smižanoch, ktoré 

bude viesť o. Jozef Možiešik, riaditeľ DKÚ Žilinskej diecézy a v dňoch 24. - 26. 11., ktoré povedie sr. Ve-

ronika Barátová v priestoroch Komunity blahoslavenstiev v Okoličnom. Bližšie info a tému sa dozviete 

celodiecéznom stretnutí na začiatku školského roka.

Dovtedy prajeme krásny a požehnaný čas prázdnin. Tešíme sa na vás.

Mesiac Celodiecézne podujatia Regionálne podujatia
August 30. august 2023 RUŽOMBEROK

Veni Sancte - sv. omša v Kostole Svätej rodiny v Rybárp-
oli - 9,00 hod.

Diecézny katechetický deň  - Aula sv. Jána Pavla II. KU - 
11,00 hod.

September Metodický deň pre začínajúcich učiteľov Seminár pre katechézu Rómov

Október Metodické dni v dekanátoch

November Recitačná súťaž, duchovné cvičenia - Okoličné, 
duchovné cvičenia - Smižany

 Katechetické dielne

December Duchovné obnovy 
v dekanátoch

Plánovaný rámcový kalendár podujatí pre katechétov a učiteľov náboženstva  v školskom roku 
2023/24
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Info

Biblická olympiáda 2022/2023 

Biblická olympiáda sa tento školský rok niesla v 

duchu biblických kníh Ester, Judity, Nehemiáša 

a 1 Petrovho listu. Spoločnou témou bola odvaha 

a dôvera v Boha. Trochu sme sa obávali toho, čo 

spravila pandémia so záujmom mladých o čítanie 

Biblie. Avšak ostali sme milo prekvapení, keď sa 

dekanátnych kôl zúčastnilo 82 škôl v kategórii 

ZŠ a 22 škôl v kategórii SŠ. Máme nádej, že počas 

budúceho školského roku pribudne počet zapoje-

ných žiakov a škôl.

Školy každého dekanátu súťažili samostatne v de-

kanátnych kolách a do diecézneho kola postúpili 

víťazi s podmienkou, že musia naplniť kritérium 

úspešnosti (min. 60%). S touto podmienkou na-

pokon nebol žiaden problém ani v jednom deka-

náte, a tak sme sa 25. a 26. apríla stretli s jednotli-

vými víťaznými družstvami na diecéznom kole na 

Spišskej Kapitule. Za kategóriu ZŠ ich tu prišlo 14 

a za SŠ 9. Niektoré družstvá mali len dvoch súťa-

žiacich, pretože jeden z tímu musel na poslednú 

chvíľu účasť z rôznych dôvodov odrieknuť. Tento 

rok to možno nebolo natoľko flexibilné ako po iné 

roky. Biblická olympiáda sa stala súčasťou škol-

ského elektronického systému Edupage, a tak ne-

bolo napr. možné promptne nahradiť člena v tíme 

v prípade, že niekto náhle vypadol. Veríme, že v 

budúcnosti sa tento problém podarí aspoň sčas-

ti vyriešiť. Vďaka systému EduPage sa súťažiacim 

výsledky a účasť na olympiáde započítava do ich 

portfólia k ďalšiemu štúdiu. Zároveň tento systé-

mu umožňuje transparentný prehľad výsledkov 

dekanátnych i diecéznych kôl. 

Novinkou tiež boli videonahrávky biblických 

scénok. Účastníci zvolenú biblickú pasáž vopred 

nahrali a poslali na jednotlivé DKÚ, aby poro-

ta udelila body ešte pred diecéznym kolom. Táto 

inovácia súťažiacim ušetrila námahu spojenú s 

nosením kulís či hereckého oblečenia na súťaž a 

zároveň ušetrila počas priebehu súťaže čas spoje-

ný s prípravou a hodnotením scénok.  

Zadania úloh na dekanátne, diecézne a napokon aj 

celoslovenské kolo Biblickej olympiády pripravila 

Odborná komisia BO tvorená z vybraných metodi-

kov DKÚ z celého Slovenska. 

Celonárodné kolo BO sa uskutočnilo v dňoch  23. 

a 24. 5. 2023 v Šaštíne. Z našej diecézy postúpili 

žiaci ZŠ sv. Vincenta v Ružomberku (kategória ZŠ) 

a žiaci Gymnázia D. Tatarku v Poprade (kategória 

SŠ). Môžeme si na nich spomenúť v modlitbe a zá-

roveň aj na všetkých mladých z našich regiónov, 

aby nielen čítali, ale predovšetkým žili z Božieho 

slova. 

Veľmi pekne sa chceme poďakovať za pomoc a 

spoluprácu našim externým metodikom, kto-

rí nám nezištne pomohli s realizáciou dekanát-

nych kôl: Mgr. Jurajovi Lakoštíkovi, Mgr. Terézii 

Baranovej, Mgr. Márii Hasajovej, Mgr. Zuzane 

Uramovej, Mgr. Monike Koštrnovej, PaedDr. Ka-

milovi Nemčíkovi, PaedDr. Beáte Palkovej, ThLic. 

Ľubomírovi Balogovi, PhD., Mg. Márii Kočišovej, 

Mgr. Monike Ovsiakovej, Mgr. Renáte Janoviako-

vej, Mgr. Adriane Smarkoňovej a Mgr. Marekovi 

Vojtašákovi. Veľmi pekne ďakujeme aj všetkým 

kňazom, pánom učiteľom, pani učiteľkám, ka-

techétom a katechétkam, ktorí venovali svoj čas 

a úsilie v príprave žiakov na túto súťaž. Nech vás 

náš drahý Pán za vaše úsilie bohato odmení svo-

jimi milosťami.
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Tabuľka výsledkov Diecézneho kola Biblickej olympiády I. kat. – ZŠ – 25. 4. 2023

Dekanát Názov školy Celkový počet bodov Poradie

Ružomberok ZŠ sv. Vincenta, Ru-

žomberok

95,5 1.

Sp. Podhradie ZŠ Sp. Podhradie 89 2.

St. Ľubovňa ZŠ s MŠ Nová Ľubovňa 87 3.

Sp. Nová Ves ZŠ Kožucha, SNV 84,5 4.

Zákamenné ZŠ s MŠ Oravská Lesná 83,5 5.

Sp. Stará Ves ZŠ s MŠ Kráľovnej po-

koja, Haligovce

83 6.

Námestovo ZŠ s MŠ M. Hamuljaka, 

Or. Jasenica

79,5 7.

Levoča ZŠ G. Haina, Levoča 76,5 8.

Poprad ZŠ Mierová, Svit 75b* 9.

Dolný Kubín ZŠ Zázrivá 75b* 10.

Lipt. Mikuláš ZŠ Apoštola Pavla, 

Lipt. Mikuláš

74,5 11.

Trstená ZŠ Márie Medveckej, 

Tvrdošín

73,5 12.

Kežmarok ZŠ J. M. Petzvala, Sp. 

Belá

72,5 13.

Sp. Štiavnik ZŠ s MŠ Sp. Bystré 61,5 14.

Info

* O konečnom poradí rozhodli počty bodov získané v prvej, resp. druhej úlohe
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Tabuľka výsledkov Diecézneho kola Biblickej olympiády II. kat. – SŠ – 26. 4. 2023

Dekanát Názov školy Celkový počet bodov Poradie

Poprad Gym. Dominika Tatar-

ku, Poprad

98 1.

Námestovo Gym. A. Bernoláka, 

Námestovo

86,5* 2.

Trstená Gym. M. Hattalu, Trs-

tená

86,5* 3.

Ružomberok Gym. Sv. Andreja, Ru-

žomberok

79 4.

Dolný Kubín Gym. P. O. Hviezdosla-

va, Dolný Kubín

78 5.

Spišská Nová Ves Cirkevné gymnázium 

Š. Mišíka, SNV

76,5 6.

Kežmarok Gym. P. O. Hviezdosla-

va, Kežmarok

73,5 7.

Levoča Gym. J. Francisci-

ho-Rimavského,  

Levoča

71,5 8.

Stará Ľubovňa Gymnázium Sp. Stará 

Ves

63,5 9.

Info

* O konečnom poradí rozhodli počty bodov získané v prvej, resp. druhej úlohe
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Tabuľka výsledkov Celoslovenského kola Biblickej olympiády I. kat. – ZŠ – 23. 5. 2023

Diecéza Názov školy Celkový počet bodov Poradie

Košická ZŠ sv. Cyrila a Metoda, 

Košice 

92 1.

Banskobystrická ZŠ A. Kmeťa, Levice 86 2.

Spišská ZŠ sv. Vincenta, Ru-

žomberok 

83 3.

Žilinská CZŠ Dobrého pastiera, 

Žilina 

78 4.

Trnavská ZŠ A. Merici, Trnava 77 5.

Prešovská archiepar-

chia

CZŠ sv. Juraja, Svidník 65 6.

Bratislavská Gymnázium Grosslin-

gova ul., Bratislava 

64 7.

Košická eparchia ZŠ M. R. Štefánika, 

Trebišov 

62 8.

Nitrianska ZŠ Dlhé Hony, Trenčín 61 9.

Rožňavská Gymnázium B. Slan-

číkovej-Timravy, 

Lučenec 

58 10.

Info

* O konečnom poradí rozhodli počty bodov získané v prvej, resp. druhej úlohe
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Tabuľka výsledkov Celoslovenského kola Biblickej olympiády II. kat. – SŠ – 24. 5. 2023

Diecéza Názov školy Celkový počet bodov Poradie

Žilinská Gymnázium sv. Fran-

tiška z Assisi, Žilina 

105 1.

Trnavská Gymnázium Angely 

Merici, Trnava 

96 2.

Nitrianska Gymnázium sv. Cyrila 

a Metoda, Nitra 

95 3.

Spišská Gymnázium Dominika 

Tatarku, Poprad 

94 4.

Košická Gymnázium sv. Moni-

ky, Prešov 

93 5.

Bratislavská Gymnázium Matky 

Alexie, Bratislava 

87 6.

Banskobystrická Katolícke gymnázium 

Š. Moyzesa, Banská 

Bystrica 

84 7.

Prešovská archiepar-

chia

Gymnázium J. A. Ray-

mana, Prešov 

81 8.

Košická eparchia Cirkevné gymnázium 

sv. J. Krstiteľa, Trebi-

šov 

67 9.

Rožňavská Gymnázium Lorencova 

ul., Krompachy

61 10.

Info
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Info

Výtvarná súťaž „Biblia očami detí a mláde-
že“

• diecézne kolo

Výtvarná súťaž „Biblia očami detí a mládeže“ v 

tomto školskom roku bola po období Covidu opäť 

bohatá na počet zaslaných prác 217, a to z 35 škôl 

Spišskej diecézy. Po kontrole dodržania propo-

zícií bolo vyradených 5 výtvarných diel z dôvodu 

nesplnenia formátu a výberu papiera. 

Veľmi oceňujeme snahu učiteľov a žiakov, ktorí 

vynaložili úsilie pri tvorbe a výtvarnej interpre-

tácie biblického textu z biblických kníh Nehemi-

áš, Judit, Ester a Prvého Petrovho listu a obsiahli 

spoločnú tému týchto kníh: Odvaha a dôvera v 

Boha. 

Víťazné práce a umiestnenie podľa jednotlivých 

kategórií nájdete na našej web stránke: https://

www.dkuspis.sk/2023/04/28/vytvarna-su-

taz-biblia-ocami-deti-vyhodnotenie/.

Víťazom sme zaslali diplomy a ceny, ktoré sú 

prejavom našej vďaky za ich snahu, kreativitu a 

nadšenie z tvorby a Božieho slova. 

• celoslovenské kolo

10. mája 2023 sa v priestoroch Katolíckeho pe-

dagogického a katechetického centra v Levoči 

uskutočnilo vyhodnotenie celoslovenského kola 

výtvarnej súťaže Biblia očami detí a mládeže. Od-

borná porota tento rok hodnotila 191 zaslaných 

prác po obsahovej a umeleckej stránke. Zoznam 

autorov – víťazov a vyobrazenie 28 víťazných 

prác nájdete na stránke KPKC alebo na nasledu-

júcich linkoch:  

https://kpkc.sk/wp-content/uploads/2023/06/

Vyhodnotenie-BOD-2023.pdf 

https://kpkc.sk/wp-content/uploads/2023/06/

Vitazne-prace-BODaM-2023.pdf

Všetkým zapojeným prajeme, aby vás sila Božie-

ho slova inšpirovala aj naďalej pri rozvíjaní va-

šich talentov.  Tešíme sa na ďalší ročník výtvar-

nej súťaže.

Metodický deň učiteľov v okrese Spišská Nová 

Ves

19. 4. 2023 sa v priestoroch Diecézneho kateche-

tického úradu v Spišskej Novej Vsi konal seminár 

pre učiteľov z okresu Spišská Nová Ves v rám-

ci Metodického dňa, ktorý zastrešoval Školský 

úrad Spišská Nová Ves a Spoločný školský úrad 

Smižany. Zúčastnilo sa ho 22 učiteľov.

Seminár, vedený lektorkou Michaelou Bieleko-

vou z neziskovej organizácie Tlakový hrniec n.o., 

niesol názov Život je dar.

Z učiteľov sa na chvíľu stali žiaci, ktorí viedli de-

batu o svojich postojoch a rozhodnutiach k se-

xuálnemu životu a zodpovednosti za jeho možné 

následky. 

V druhej časti seminára pracovali s edukatívnou 

pomôckou “Neviditeľný človek” o prenatálnom 

vývine dieťaťa. 

V prípade, že vás táto téma zaujala, si môžete 

lektorov z tejto organizácie aj vy pozvať na hodi-

nu náboženstva. Ponuku tém nájdete na stránke: 

https://tlakovyhrniec.sk/. 

https://www.dkuspis.sk/2023/04/28/vytvarna-sutaz-biblia-ocami-deti-vyhodnotenie/
https://www.dkuspis.sk/2023/04/28/vytvarna-sutaz-biblia-ocami-deti-vyhodnotenie/
https://www.dkuspis.sk/2023/04/28/vytvarna-sutaz-biblia-ocami-deti-vyhodnotenie/
https://kpkc.sk/wp-content/uploads/2023/06/Vyhodnotenie-BOD-2023.pdf
https://kpkc.sk/wp-content/uploads/2023/06/Vyhodnotenie-BOD-2023.pdf
hhttps://kpkc.sk/wp-content/uploads/2023/06/Vitazne-prace-BODaM-2023.pdf
hhttps://kpkc.sk/wp-content/uploads/2023/06/Vitazne-prace-BODaM-2023.pdf
https://tlakovyhrniec.sk/
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Pracovné zošity - objednávanie, info od vydava-

teľstva Don Bosco

Informujeme vás, že ak ešte nemáte objednané 

pracovné zošity k vyučovaniu náboženstva na 

nasledujúci školský rok, objednávkový formulár 

je prístupný na stránke www.pracovnyzosit.sk. 

Mení sa cena. Pracovný zošit 1ks od Vydaveteľ-

stva DON BOSCO stojí 2,50€.

Objednávky vybavuje vydavateľstvo priebežne. 

Expedíciu pracovných zošitov plánujú do 14. 7. 

2023 a následne po 18. 8. 2023.

Poštovné pri objednávke v hodnote 40 € a viac 

hradí Vydavateľstvo DON BOSCO. Poštovné do 

sumy 40 € je vo výške 3,99 €.

Venujte pozornosť aj často kladeným otázkam, 

kde nájdete aj ďalšie dôležité informácie.

Časopis REBRÍK - 34. ročník

 

Rebrík je na Slovensku jediný katolícky časopis 

pre deti prvého stupňa ZŠ, pričom obsahuje aj 

rubriky pre predškolákov. Práve táto jedineč-

nosť ho líši od všetkých ostatných časopisov ur-

čených pre deti tohto veku a je základným kame-

ňom nášho časopisu. 

 

Časopis REBRÍK pomáha deťom duchovne rásť a 

formovať ich. Usiluje sa ukazovať tie najdôleži-

tejšie hodnoty, ktorými sú rodina, láska, domov, 

viera, dôvera a cez motivačné články vedie deti k 

zapájaniu sa do života v škole, vo farnosti, k ak-

tivitám v komunite, v ktorej sa pohybujú. 

Časopis má nosné rubriky s hlbšími témami, ale 

aj veľa námetov pre projektové vyučovanie a ďal-

šie tvorivé aktivity. Dá sa využiť na doplnenie vy-

učovania náboženstva, ale aj iných vyučovacích 

predmetov – najmä slovenského jazyka, čítania, 

matematiky, prvouky vlastivedy. Pričom učivo 

dopĺňa hravou formou prostredníctvom príbe-

hov, zaujímavých aktivít, úloh či hlavolamov.

V 34. ročníku čitatelia nájdu:

• Vždy jednu nosnú tému, od ktorej sa budú 

odvíjať aj ďalšie rubriky – zväčša ide o tému 

spojenú s liturgickým alebo ročným obdo-

bím, hodnotovú tému alebo tému spojenú s 

každodenným životom detí či rodín.

• Rubriku Písmenková polievka – výber z 

hodnotných kníh pre deti od slovenských au-

torov aj s pôvodnými ilustráciami.

• Rubriku venovanú prehĺbeniu osobnej viery 

– môže sa použiť na ako doplnok k vyučova-

niu náboženstva. V 34. ročníku bude rubrika 

rozoberať skutky milosrdenstva.

• Rubriku venovanú rozvojovému vzdelávaniu 

– v tomto ročníku bude zameraná na jedi-

nečnosť každého človeka na zemi.

• Na 12 stranách pracovné listy plné veselých 

úloh – Škola stonožky Jožky pre predškolá-

kov; Rika v Hádankove na spestrenie hodín 

matematiky a slovenského jazyka pre 1. stu-

peň ZŠ ZŠ; Veselí duchom ako doplnok pre 

vyučovanie náboženstva pre 1. stupeň ZŠ; 

pracovný list vyzývajúci k zaujímavým akti-

vitám v každom mesiaci školského roka; LE 

PO RE LO vždy o niektorom svätcovi s 12 ob-

Info

https://app.edirect.sk/url/?l=BdF9pZD1uLTY0NDQ7c19pZD0yNzc3OTI7aHR0cDovL3d3dy5wcmFjb3ZueXpvc2l0LnNrP3V0bV9jYW1wYWlnbj1wcmFjb3ZuZS16b3NpdHktei1uYWJvemVuc3R2YS1wcmUtc2tvbHNreS1yb2stMjAyMi0yMDIzJmFtcDt1dG1fbWVkaXVtPWVtYWlsJmFtcDt1dG1fc291cmNlPWVEaXJlY3QmYW1wO3V0bV9jYW1wYWlnbj1wcmFjb3ZuZS16b3NpdHktei1uYWJvemVuc3R2YS1wcmUtc2tvbHNreS1yb2stMjAyMy0yMDI0JmFtcDt1dG1fbWVkaXVtPWVtYWlsJmFtcDt1dG1fc291cmNlPWVEaXJlY3Q%3D


-13

www.dkuspis.sk

Info

rázkami spojenými so štvorveršovými texta-

mi o jeho živote. 

• Rubriku Slovensko mojimi očami – pripra-

vujú ju čitatelia – opisujú v nej svoju obec, jej 

krásy, zaujímavosti, výnimočných ľudí po-

chádzajúcich z obce. Reportáže o rozličných 

zaujímavostiach spojených s témou daného 

čísla či liturgickým obdobím.

• Prílohu tvoria vystrihovačky, stolové hry, 

skladacie knižky s rozličnými aktivitami, 

modlitbami alebo príbehmi.

Aby sa časopis dal čo najlepšie využiť pri prá-

ci s deťmi, každý mesiac sú na www.rebrik.sk:

• Metodika pre rodičov, animátorov, kňazov 

a učiteľov. Každý mesiac je v nej pripravené 

minimálne jedno stretko či vyučovacia hodi-

na s využitím článkov v danom čísle Rebríka. 

Uvádzame i ďalšie podnety na využitie obsa-

hu časopisu jednotlivých čísel časopisu.

• Pracovné listy Čítanie s Rebom a Rikou – pre 

každý ročník osobitne. Sú výbornou pomôc-

kou pre vedenie detí k čítaniu s porozume-

ním.

• Na vymaľovanie podobizeň svätého, o kto-

rom bude LE PO RE LO v danom Rebríku.

• Modlitby pre deti na každý deň s názvom 

3+2.

Prvé číslo vychádza v septembri školského roka, 

ročník končí 10. číslom v júni.

Predplatné vo výške 22 € obsahuje 10 čísiel časo-

pisu a zahŕňa aj poštovné.

Rebrík si môžete objednať na eshope Vydavateľ-

stva DON BOSCO www.donbosco.sk, cez strán-

ku časopisu www.rebrik.sk alebo na telefónnom 

čísle 0910 777 587. 

Predplatné na školský rok 2023/24 sa dá objed-

nať tu: 

h t t p s : / / w w w . d o n b o s c o . s k / t o v a r / c a s o -

pis-rebrik-2023-2024

Seminár o identite a antropológii človeka

Keďže sme na predošlých metodických dňoch 

mali veľmi silnú spätnú väzbu, v ktorej ste nás 

prosili o vzdelávanie a materiály zamerané na 

otázky súčasného prežívania identity, rozhod-

li sme sa tejto téme venovať väčšiu pozornosť 

a zrealizovali sme k nej vzdelávací seminár. 

20. marca tohto roka bolo prvé takéto stretnutie s 

názvom Kresťanská antropológia a pohľad na se-

xuálnu identitu a uskutočnilo sa v Poprade. Na-

šimi hosťami bola europoslankyňa Mgr. Miriam 

Lexmann, psychiater MUDr. RNDr. Ján Poľa, MBA 

a učiteľ Mgr. Jaroslav Chanas, PhD., MMF kto-

rý sa tejto téme dlhodobo venuje. O dva dni ne-

skôr, 22. marca, sme tento seminár uskutočnili 

v Ružomberku, pričom pozvanými hosťami boli 

predstavená sestra z Komunity blahoslavenstiev 

ThLic. Veronika Barátová, detský komisár prof. 

MUDr. Jozef Mikloško, PhD. a niekdajší minister 

vnútra SR Doc. RNDr. Vladimír Palko, CSc. Semi-

nár sa venoval predovšetkým dejinnému, súčas-

no-spoločenskému, medicínskemu a právnemu 

pohľadu k tejto oblasti. 

http://www.donbosco.sk/
http://www.rebrik.sk/
https://www.donbosco.sk/tovar/casopis-rebrik-2023-2024
https://www.donbosco.sk/tovar/casopis-rebrik-2023-2024
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Rozhovor 

V tomto vydaní sme sa o katechéze a evanjelizácii zhovárali s bi-
skupským vikárom pre katechézu a novú evanjelizáciu Bansko-
bystrickej diecézy Mons. Mariánom Bublincom. Mons. Bublinec je 
zároveň riaditeľom tamojšieho Diecézneho katechetického úra-
du a pred rokom u nás v Smižanoch viedol duchovné cvičenia pre 
katechétov.

D A N I E L  L Y S Ý
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Otec Marián, študovali ste katechetiku v Ríme, 

pôsobili ste ako generálny vikár v BB diecéze, 

neskôr po smrti o. biskupa Rudolfa Baláž aj 

ako diecézny administrátor BB diecézy. Dnes 

ste farárom v Krupine a zároveň biskupským 

vikárom pre katechézu a novú evanjelizáciu 

BB diecézy. Na čo si z toho obdobia spomína-

te najradšej? Čím vás tieto skúsenosti najviac 

obohatili?

Je to dosť ťažká otázka, ale snáď by som povedal, 

že som bol a som veľmi rád farárom. Zo všetkých 

funkcií, ktoré ma v živote „stretli“, je podľa mňa 

najlepšia farár vo svojej farnosti. Ideálne nie veľ-

mi veľkej. Nádherný bol aj čas vyučovania v semi-

nári. Bol som nútený stále znova a znova študovať 

a pripravovať si veci. Čo platí dodnes, aj keď už v 

seminári neučím. 

Bola vám oblasť katechézy blízka aj pred štú-

diom v Taliansku alebo „láska“ k nej prišla až 

počas? V čom najviac vás obohatilo tieto štu-

dentské roky v centre katolíckeho sveta?

Katechetika, teda presne Pastorácia mladých a 

katechéza, bola skôr biskupova voľba a ja som sa 

do nej zamiloval až počas štúdia. Dá sa to :) Veľmi 

som sa tešil, keď som začal rozumieť taliančine – 

asi tak po troch mesiacoch. Obohacujúci boli naj-

mä profesori, ktorí nás viedli tak, že nechceli on 

nás počuť len to, čo napísali vo svojich knihách, 

ale vždy sme mali prísť na skúšku aj s nejakým 

novým, svojím pohľadom. Kam nás to posunulo. 

Musíte sa tam naučiť inak premýšľať, ak chcete 

spraviť skúšku. Ale veľmi to pomáha dodnes. Nád-

herné bolo stretnutie s univerzálnou cirkvou. Po 

páde komunizmu to bol úplne nový svet.

Pôsobíte ako farár v  mestečku Krupina. Čo 

považujete za najdôležitejšie v rámci farskej 

katechézy?

Určite katechézu, oslovenie dospelých.  Pozvanie k 

prehĺbeniu viery aj vtedy, keď už „nepotrebujem“ 

žiadnu sviatosť. Prehlbovanie viery je niečo, čo ma 

velmi napĺňa. Toto je naozaj dôležité.

Rozhovor
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Často komunikujete s veriacimi aj prostred-

níctvom webu a sociálnych sietí. Ako vníma-

te vzťah medzi modernými digitálnymi pro-

striedkami a katechézou?

V tomto to bola skôr z núdze cnosť. Premýšľal 

som, ako sa priblížiť k ľuďom, keď to nejde osob-

ne. Zmohol som sa iba na posielanie SMS. V týchto 

moderných výdobytkoch som dosť mimo. Našli sa 

šikovní grafici, ktorí pridali obraz a pustili to von 

cez rôzne sociálne siete. Sú to skvelé prostriedky, 

no na prvom mieste je vždy osobný vzťah.

Keďže máte blízko ku katechéze i novej evan-

jelizácii, o ktorej sa dnes čoraz častejšie ho-

vorí,  ako vnímate vzťah medzi nimi, ich úlo-

hu a prínos pre Slovensko?

Veľmi potrebná je katechéza – prehlbovanie, 

ohlasovanie do vnútra Cirkvi. Ak Cirkev nebude 

ohlasovať do vnútra, onedlho nebude mať čo po-

vedať smerom von. No s radostnou zvesťou ne-

smieme zostať uzavretí do seba. Potrebujeme ju 

prinášať a niesť ďalej za naše hranice. 

V čom vidíte najväčší potenciál katechétov? 

Zároveň, aké sú podľa vás najväčšie výzvy pre 

oblasť katechézy?

Potenciál je práve v prehlbovaní viery do vnútra. 

Výzvy pre katechézu vidím asi v ohlasovaní jazy-

kom, ktorý bude zrozumiteľný pre súčasnú gene-

ráciu. To bol prvý dar Ducha Svätého. Všetci rozu-

meli , čo apoštoli hovorili.

Spomínate si na nejakú katechézu, ktorá vás 

mimoriadne oslovila? Ako by mala vyzerať 

taká „dobrá“ katechéza pre súčasného člove-

ka?

Spomínam teraz už na biskupa Mareka Forgá-

ča. Raz bol u nás v diecéze na stretnutí mládeže. 

Vtedy ešte nebol biskupom, ale mal nádhernú ka-

techézu o potešení a radosti pre našich mladých. 

Každá kniha, homília, audiencia pápeža Ratzin-

gera je pre mňa balzam na dušu.

Venujete sa aj dokumentom pápeža Františka. 

Čo najviac zdôrazňuje Svätý Otec v súvislosti s 

katechézou a evanjelizáciou?

Myslím, že svedectvo, ale aj spôsob vedenia dialó-

gu, spoločné hľadanie a nie iba nejaký systém: Ja 

viem všetko a ja ti to poviem a vysvetlím

No s radostnou zvesťou 
nesmieme zostať 
uzavretí do seba. 

Potrebujeme ju prinášať 
a niesť ďalej za naše 

hranice. 

Rozhovor
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Pred dvoma rokmi Svätý Otec zriadil tzv. mi-

nistérium „katechistu“. Čím sa táto služba 

líši od klasickej služby katechétu? Aké mož-

nosti vidíte vy pre realizovanie tejto služby vo 

farnostiach na Slovensku?

Pre farnosti by to bol veľký dar. Mali by sme na 

túto úlohu biskupom ustanovených katechétov. 

Tým by sa tiež veľmi zdôraznil rozmer farskej 

katechézy, ktorá nám zatiaľ dosť chýba, alebo je 

improvizovaná.

Keby ste sa pár povzbudivými slovami mohli 

prihovoriť každému katechétovi, čo by ste po-

vedali?

Ďakujme, za to, že sme kresťania, máme nádher-

né pravdy viery, ponárajme sa do nich stále hlbšie 

a keď sa napijeme, nech sa aj my staneme pra-

meňmi živej vody pre druhých.

Rozhovor
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P E T E R  Š T A R K ,  D A N I E L  L Y S Ý

Božie srdce - 
prečo by nás malo 

zaujímať?

Aktuálne
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Každý rok je druhý piatok po pohyblivej 

slávnosti Kristovho Tela a Krvi venovaný sláv-

nosti Najsvätejšieho Ježišovho Srdca. Mož-

no ste si niekedy aj vy položili otázku, prečo 

práve Ježišovo SRDCE? 

Pozrime sa najprv na kratučkú genézu tej-

to slávnosti:

Už v ranom stredoveku si Ježišovo Srdce 

uctievali niektorí mystici i učitelia Cirkvi ako 

napr. sv. Anzelm či sv. Bernard. V polovici 13. 

stor. sa sv. Mechtilde Magdeburskej dostalo 

videní  modlitieb k Najsvätejšiemu Srdcu. O 

niečo neskôr sa o jeho uctievanie zaslúžili aj 

sv. Bonaventúra, sv. Albert Veľký či sv. Gertrú-

da. Ich pokračovateľmi boli o niečo neskôr sv. 

Katarína Sienská, sv. František Saleský, sv. Ján 

Eudes.

Napokon vďaka videniam sv. Margity Má-

rie Alacoque v rokoch 1673 až 1675 táto úcta 

nadobudla nový zmysel a spojila sa s pobož-

nosťou prvých piatkov mesiaca (prijatie Eu-

charistie na prvý piatok počas deviatich me-

siacov za sebou).

Dve storočia neskôr, v roku 1856, pápež 

Pius IX. ustanovil sviatok Najsvätejšieho Srd-

ca Ježišovho pre celú západnú Cirkev a o ne-

celé polstoročie, v roku 1899, pápež Lev XIII. 

zasvätil Ježišovmu Srdcu celý svet. Napokon 

v roku 1928 pápež Pius XI. zaviedol na svia-

tok Najsvätejšieho Srdca Ježišovho odprosu-

júcu pobožnosť za urážky voči eucharistické-

mu Kristovi. Táto odprosujúca pobožnosť sa 

dodnes praktizuje aj v prvé piatky mesiaca.

V roku 1970 bol sviatok Najsvätejšie-

ho Srdca Ježišovho zapísaný ako slávnosť do 

Rímskeho misála. Tomuto povýšeniu úcty k 

Ježišovmu Srdcu zaiste dopomohla v roku 1956 

vydaná pápežská encyklika Haurietas Aquas, 

ktorou Pius XII. opätovne potvrdil akceptáciu 

úcty k Ježišovmu Srdcu svojím predchodcom 

Piom IX.

A teraz teda prečo Srdce.

Srdce je jeden z najdôležitejších orgánov 

ľudského tela. Bez neho nevieme žiť, bez neho 

nedokážeme milovať.

V biblickom chápaní srdce predstavuje ešte 

čosi hlbšie. Ježiš o ňom hovorí ako o žriedle, 

z ktorého vyvierajú vášne. Naše srdce sa môže 

radovať a jasať, no môže aj oťažieť smútkom, 

hanbou či zatrpknutosťou. V Knihe Príslo-

ví nájdeme túto myšlienku: „Veľmi stráž svoje 

srdce, lebo z neho vyvierajú žriedla života“ (Prís. 

4, 23). Srdce a život je akoby jedno. Určite veľ-

mi dobre poznáte Ježišov výrok o tom, že kde je 

náš poklad, tam bude aj naše srdce (porov. Lk 

12, 34). A za tento poklad života dnes dokáže-

me považovať čokoľvek. Často, žiaľ, čokoľvek 

okrem Boha.

 

Božie srdce v Biblii

Koľkokrát sa o Božom srdci hovorí v Biblii?

Nájdeme v nej asi 920 veršov, kde sa pria-

mo hovorí o srdci. No len v ôsmich z nich sa 

hovorí o srdci Boha. Pozrime sa na ne:

Gn 6, 6 –  „Pán oľutoval, že stvoril človeka 

na zemi. Bol skormútený v srdci a povedal.“

1Sam 2, 35 – „Potom si vzbudím verného 

kňaza, ktorý bude konať podľa môjho srdca a 

mojej duše. A zbudujem mu trvalý dom; usta-

vične bude kráčať pred mojím pomazaným.“ 

Aktuálne
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1Sam 13, 14 – „Takto však tvoje kráľovstvo 

trvať nebude. Pán si vyhľadal muža podľa svoj-

ho srdca a ustanovil ho za knieža nad svojím 

ľudom, lebo si nezachoval čo ti prikázal Pán.”

2Krn 7, 16 – “…lebo som si vyvolil a po-

svätil tento dom, aby tam bolo moje meno na-

veky a aby tam boli moje oči a moje srdce po 

všetky dni.”

Jób 10, 13 –  „Hoc vo svojom srdci tieto 

veci skrývaš, ja viem, že toto máš pred sebou.“

Ž 33, 11 –  „Pánov úmysel trvá naveky, 

myšlienky jeho srdca z pokolenia na pokole-

nie.“

Oz 11, 8 –  „Ako ťa vydám Efraim, odo-

vzdám ťa, Izrael, ako ťa vydám sťa Adamu, 

urobím ťa podobným Seboimu? Srdce sa vo 

mne obracia, budí sa moje zľutovanie.“

Mt 11, 29 – „Vezmite na seba moje jarmo 

a učte sa odo mňa, lebo som tichý a pokorný 

srdcom; a nájdete odpočinok pre svoju dušu.“

Tieto biblické výroky nie sú iba akousi 

Božou antropologickou metaforou, ako by sa 

mohlo zdať. Aj pápež Ján Pavol II. Ako napísal 

pápež Ján Pavol II. v jednej svojej meditácii, „v 

Kristovi Boh skutočne prijal „srdce z mäsa.“ Ježi-

šovo Srdce je Božské i ľudské. Miloval nás ľud-

ským spôsobom v božskej miere.

V evanjeliách nájdeme mnoho prejavov 

jeho ľudského srdca. Za všetky spomeňme naj-

kratší verš Nového Zákona: „A Ježiš zaslzil.“ 

(Jn 11, 35). On NAOZAJ vie, čo cítime, čo preží-

vame, čo zakúša človek, keď trpí, či súcití. Vie 

to veľmi dobre.

Čo je v Božom srdci?

Je nepochopiteľné a malo by v nás neustá-

le vzbudzovať údiv, že Ježiš nám túži zjavovať, 

čo v jeho srdci je“ „Ani oko nevidelo, ani ucho 

nepočulo, ani do ľudského srdca nevystúpilo, čo 

Boh pripravil tým, ktorí ho milujú. Ale nám to 

Boh zjavil skrze Ducha, lebo Duch skúma všetko, 

aj Božie hlbiny“ (2 Kor 2, 10). Ježiš zjavuje srdce 

skrze svojho Ducha. A On do našich sŕdc zasa 

vlieva Božiu lásku: „Božia láska je rozliata v na-

šich srdciach skrze Ducha Svätého, ktorého sme 

dostali“ (Rim, 5, 5). 

Nádherný kolobeh Božej dobroty voči člo-

veku.

 „A hneď vyšla krv a voda.“

Je fascinujúce, čo evanjelista Ján spomína 

o tom, čo sa udialo na kríži. Rímski vojaci ne-

lámu Ježišovi kosti, bol už zjavne mŕtvy. Avšak 

PRE ISTOTU mu jeden z nich kopijou prebodol 

srdce a z neho vytiekla krv a voda. Ján zrejme 

netušil, čo sa to vlastne stalo, iba verne a pod-

robne opísal, čo videl. Až o celé storočia neskôr 

dospieva medicína k faktickému popisu tohto 

fyziologického javu a definitívne potvrdzuje 

Jánovu interpretáciu "vyliatia" Ježišovho srd-

ca" na kríži. Nemusíme zachádzať do detai-

lov. Jedno je však isté, Ježiš nám daroval úpl-

ne všetko. Vyprázdnil svoje srdce, aby naplnil 

to naše (Jn 19, 34): „On sa s nesmiernou láskou 

obetoval za nás, keď sa nechal pozdvihnúť na kríž. 

Z jeho otvoreného boku vyšla krv a voda, z neho 

pramenia sviatosti Cirkvi. Spasiteľovo otvorené 

Srdce priťahuje všetkých, aby s radosťou čerpali 

z prameňov spásy...“ – omšová prefácia z dňa 

slávnosti.

Na záver vám ponúkame sedem myšlienok 

veľkých ctiteľov Ježišovho Božského Srdca, 

ktorými sa môžeme nadchnúť a inšpirovať:

Aktuálne
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Aktuálne

 „My, kresťania, sme pravý Izrael, ktorý pramení z Krista; sme vyrytí v Jeho Srdci ako v skale.“ 

Sv. Justín

„Ak sa  mi niečoho v živote nedostáva, s dôverou si to privlastním z Ježišovho srdca.“ 

Sv. Bernard  

„Náš Pán Ježiš Kristus si želá, aby sme sa posväcovali, oslavovali Jeho všetkých milujúce Srdce; 

lebo bolo to práve Jeho srdce, ktoré najviac trpelo v Jeho posvätnej ľudskej prirodzenosti.“ 

Sv. Margita Mária Alacoque 

„Nedajú sa ani spočítať nebeské milosti, ktoré kult preukazovaný Najsvätejšiemu 

Srdcu Ježišovmu vniesol do duší veriacich; milosti očisty, nadpozemskej útechy, ako aj 

povzbudenie k získaniu každého druhu čností.“ 

Encyklika Pia XII -  O úcte k najsvätejšiemu Ježišovmu srdcu Haurietis aquas

 „Nikomu neodmietnem svoje Srdce. Budem prebývať úprimne aj s tými, o ktorých viem, že 

zneužijú moju dobrotu, a sama sa ukryjem v najmilosrdnejšom Ježišovom Srdci. O vlastných 

utrpeniach budem mlčať. Nech si tvoje milosrdenstvo odpočinie vo mne, ó, Pane môj“ 

sv. Faustína, Denníček 163 

„Nenechaj sa zneistiť minulosťou. Len všetko zver Najsvätejšiemu Srdcu a začni odznova 

s radosťou.“ 

sv. Tereza z Kalkaty 

„Práve Ježišovo Srdce je znamenitým symbolom Božieho milosrdenstva; ale nie je len symbolom 

imaginárnym, ale reálnym, ktorý predstavuje zdroj, z ktorého vyviera spása pre celé ľudstvo.“ 

Pápež František
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Aktuálne

- originál v plnom rozlíšení stiahnete tu:

1. strana

2. strana

Katechetická pomôcka - Insígnie 
Ježišovho Božského Srdca 

http://www.dkuspis.sk/wp-content/uploads/2023/06/1.png
http://www.dkuspis.sk/wp-content/uploads/2023/06/2.png
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Aktuálne



Katechetické ozveny

M Á R I A  R E R K O V Á

Pestovanie srdca

Vonku to už krásne vonia a kvitne, príroda nám poskytuje nádherné pohľady a prechádzka v nej nám 

dodáva veľkú radosť. Pomaly sa blíži aj čas prázdnin, ktorý v nás evokuje pocit oddychu. Ale my 

ako múdri a prezieraví ľudia vieme veľmi dobre, že oddych neznamená nečinnosť. Oddych má byť pre 

nás zdrojom nových síl. Aby ste naozaj načerpali z dobrého prameňa, prinášame vám aktivitu, ktorá je 

zameraná na pestovanie srdca spravodlivosti. Srdce spravodlivosti je srdce, ktoré je pripodobnené Ježi-

šovmu Srdcu v láske k nemu a k sebe navzájom. V ponuke sú krátke zamyslenia o jednotlivých krokoch, 

ako takéto srdce vypestovať. V každej etape sa najprv pozrieme na svoje srdce a skrze Sväté písmo na 

jeho pestovanie. Jednotlivé časti sú pripodobnené pestovaniu rastlín v záhradke. Aby sme úrodu mohli 

pozbierať je nevyhnutné, aby sme začali od prípravy pôdy. 

Prajeme vám bohatú úrodu!

Aktivity
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C I E Ľ O V Á  S K U P I N A :  Š T U D E N T I  S T R E D N Ý C H  Š K Ô L

Pestuj si srdce spravodlivosti

Tento plán čítania poskytne stručný prehľad šty-

roch kľúčových zložiek metódy a modelu učeníc-

tva "Pestovanie srdca spravodlivosti".

Ľahko si ich zapamätáte, pretože všetky sa riadia 

postupom záhradníctva.

1. PRÍPRAVA  

2. SADENIE

3. PREREZÁVANIE

4. PRODUKOVANIE

Biblia nám hovorí, že máme bdieť, starať sa o 

svoje srdce, strážiť ho, chrániť a dokonca ho aj 

vychovávať. Starostlivosť oň by mala byť jednou 

z našich hlavných priorít, pretože z nášho srdca 

podľa Božieho Slova vyvierajú pramene života. 

Srdce je podstatou toho, kým sme a tiež epicen-

trom nášho vzťahu s Pánom. Ak sme v Kristovi, 

On je v nás, je Vládcom a Milovníkom našich sŕdc.

Naše srdcia sú samotným jadrom toho, kým sme, 

čo cítime, na čom nám záleží a čo si ceníme. Naše 

postoje a poklady vyplývajú z toho, čo si myslíme. 

A to, čo si myslíme a čomu veríme, je srdcom toho, 

kým sme. Preto je pestovanie spravodlivosti v na-

šich srdciach nevyhnutné pre pravé učeníctvo.

Aktivita

1. Prvou dôležitou zložkou pestovania srd-

ca spravodlivosti je PRÍPRAVA - príprava pôdy 

nášho srdca. Prirodzený stav pôdy nášho srdca 

vôbec nereaguje na Boha alebo jeho slovo. Ak 

teda chceme dosiahnuť nejaký duchovný pok-

rok, musí sa v našom srdci niečo zmeniť. Pôdu 

našich sŕdc je potrebné obrábať a rozdrobiť, 

premeniť ju z tvrdej na mäkkú a poddajnú.

Ak pôda predstavuje naše srdce a my chce-

me zmenu tejto pôdy, potom v biblických ter-

mínoch hovoríme o tom, čo Biblia označuje ako 

pokánie - radikálnu zmenu v srdci človeka.

Keď nám Boh pri spasení udeľuje pokánie, 

robí nás živými v Kristovi prostredníctvom Kris-

tovej smrti a vzkriesenia. Kristus berie náš hriech 

a dáva nám svoju spravodlivosť. A my dostávame 

nové srdce. Naše kamenné srdcia sú premenené 

na mäkké - formovateľné srdcia - srdcia posil-

nené jeho Duchom, aby nám umožnili kráčať v 

spravodlivosti.

Pokánie je celoživotný proces. 

V ktorých oblastiach najviac potrebujeme 

premeniť pôdu svojho srdca?

 Písmo: 2 Pt 3, 18; Kol 1, 28-29; Mt 13, 3-4; 

Prís 4, 23; Ez 36, 26
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Aktivita

2. Nielenže sa musíme pripraviť na pes-

tovanie srdca spravodlivosti, ale musíme aj 

sadiť. V podobenstve o rozsievačovi predsta-

vuje semeno Božie slovo. Toto semeno Slova 

chceme zasadiť hlboko do našeho srdca. ZASA-

DENIE zahŕňa pravidelné stretávanie sa s Bo-

žím slovom. Počúvanie Božieho slova v kostole 

a samostatné čítanie Písma sú spôsoby, ako 

zasiať semeno Slova do srdca. A keď je Božie 

slovo zasadené v citlivom srdci, začína rásť. 

Keď sa mu prispôsobíme, začne v nás vytvárať 

spravodlivosť a zbožný charakter.

Proste Boha o jeho milosť, aby vám pomohol. 

On je váš Pastier. Pamätajte, že je to on, kto vám 

umožňuje počúvať, a je to on, kto spôsobuje rast. 

Buďte trpezliví. Jeho načasovanie často nie je na-

ším načasovaním.

Naplánujte si, že budete denne tráviť čas v 

Božom slove. Ak vynecháte jeden alebo dva dni, 

nenechajte sa odradiť a rozhodne sa nevzdávajte. 

Jednoducho pokračujte tam, kde ste prestali. Ne-

musíte byť dokonalí, aby ste boli vytrvalí. Majte 

na pamäti, že nemusíte vidieť okamžité výsledky, 

ale dôverujte Pánovi a Jeho slovu. On to urobí.

 Písmo: Ž 1, Ž 119, 40; Ž 119, 1-48; Ž 37, 3-6

3. Často vidíme aj iné veci - nežiaduce 

myšlienky, postoje, túžby a správanie, ktoré 

stále vychádzajú z našej starej prirodzenosti. 

Preto, aby sme si vypestovali srdcia spravodli-

vosti, potrebujeme aj OSTRIHAŤ/PREREZAŤ: 

usilovne odstraňovať zo svojich životov veci, 

ktoré naďalej pochádzajú zo starej prirodze-
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nosti.

Musíme trpezlivo bdieť nad svojimi srdcia-

mi. To znamená: počúvať slová vychádzajúce z 

našich úst, pozorovať naše činy, všímať si naše 

emócie, všímať si, ako si určujeme priority času, 

a hodnotiť naše motívy. Je nesmierne dôležité 

zistiť, kde ešte stále žijeme podľa hriechu a nie 

podľa Ducha. Ak chceme pestovať srdcia spravod-

livosti, musíme nielen odložiť veci, ktoré vidia 

a počujú iní, ale musíme tiež vytrhnúť hriešny 

koreň v našom srdci, ktorý tieto veci produku-

je. Hriešne korene v našom srdci majú schopnosť 

udusiť úrodu spravodlivosti, ktorú produkuje Bo-

žie slovo. No keď orezávame hriešny koreň a jeho 

burinu, dodávame spravodlivosti v nás sviežosť, 

aby sa jej darilo a prinášala krásne ovocie.

 Písmo: Ef 4, 20-32; Kol 3, 1-17; Prís 4, 23 

4. Keď sa pripravíme, zasadíme a orežeme, 

dostaneme sa na miesto, kde Pán prinesie 

veľkú úrodu spravodlivosti v našom živote. V 

podobenstve o rozsievačovi semeno, ktoré 

padne do dobrej pôdy, prinesie bohatú úro-

du - mnohonásobne vyššiu, ako bolo zasiate. 

A Ježiš v Jn 15 povedal svojim učeníkom, že si 

ich vyvolil, aby prinášali ovocie, ktoré ostane. 

Tým ovocím je, že sa všetci budeme podobať 

jeho Synovi vo svojej láske k nám a že sa bu-

deme milovať navzájom. To je skutočne srdce 

spravodlivosti.

Skôr než skončíme, je potrebné povedať ešte 

niekoľko vecí o tomto modeli učeníctva.

1. Prvou je, že tieto rôzne zložky procesu uče-

níctva nemusia byť nevyhnutne lineárne. 

Nepripravujeme sa preto, aby sme následne 

tento krok navždy opustili. Nepočúvame Bo-

žie slovo raz (sadenie), aby sme si to potom 

zo zoznamu odškrtli a aby sme sa k tomu už 

nikdy nevrátili. To isté, samozrejme, platí aj 

pre prerezávanie a rast. Ide skôr o postupnosť, 

ktorá sa v našom kresťanskom živote opakuje, 

pričom tieto zložky sa prelínajú a dokonca sa 

Aktivita
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Aktivita

navzájom ovplyvňujú.

2. Po druhé, hoci sme kládli dôraz na našu úlohu 

a zodpovednosť v každej z týchto zložiek, je 

nevyhnutné pamätať na to, že to nie sú veci, 

ktoré by sme robili vo vlastnej schopnosti ale-

bo dokonca sami. Boh sám je ten, kto v nás 

tieto veci koná.

Biblia nám hovorí, že pokánie je dar od Boha. 

V podobenstve o rozsievačovi nám Ježiš hovorí, že 

on je ten, kto rozsieva semeno. On je ten, kto za-

sieva svoje Slovo do nášho srdca a Otec je ten, kto 

v našich životoch vykonáva prerezávanie (Jn15). 

A napokon je to Boží Duch, ktorý v nás prináša 

svoje ovocie lásky, radosti, pokoja, trpezlivosti, 

láskavosti, jemnosti a sebaovládania.

Keď sa teda pustíme do úlohy pestovania sŕdc 

spravodlivosti na Božiu slávu, nikdy nesmieme 

zabudnúť, kto je v skutočnosti ten pravý záhrad-

ník. Počas celého tohto procesu sa mu nikdy ne-

smieme prestať zverovať do ochrany a opatery..

 Písmo: Jak 1, 19-27; Jn 15
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Cieľová skupina:  druhý stupeň ZŠ, stredná škola; 

skupina môže mať 12 – 36 osôb

Cieľom aktivity je lepšie spoznať názvy miest, 

v ktorých pôsobil sv. Pavol počas misijných 

ciest. Aktivita môže poslúžiť ako uvedenie do 

katechéz na tému – život sv. Pavla a jeho apoš-

tolské cesty.

Materiál na vyučovanie: na ústrednom mieste 

má byť umiestnená mapa apoštolských ciest sv. 

Pavla. Učiteľ pripraví pre každého kartičku A5 

s názvom mesta alebo miesta, na ktorom pô-

sobil sv. Pavol. K mestu treba pridať opis mes-

ta, zaradenie v misijných cestách, citát z NZ. 

Pripraviť sa môžu pásiky papiera, z ktorých by 

sa vytvorili „čelenky“ a nalepia sa na ne názvy 

miest.

Sv. Pavol na apoštolských 
cestách

Aktivity

V I K T O R  P A R D E Ľ
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Miesta spojené s činnosťou sv. Pavla a krátke 

charakteristiky miest:

1. Antiochia v Pizídii – Sk 13, 14 – 50: (1. misijná 

cesta) mesto v Malej Ázii. Pavol ho navštívil spolu 

s Barnabášom. V synagóge rozprávali, že ak ne-

chcú Židia prijať evanjelium, obrátia sa na poha-

nov. Ich budú učiť a krstiť.

2. Antiochia v Palestíne – Sk 13, 1 – 3: (1. misijná 

cesta) pre Pavla to bolo východiskové mesto, od-

tiaľ putoval do iných miest. V tomto meste prvý-

krát učeníkov nasledovníkov Ježiša Krista nazvali 

kresťania.

3. Ikónium – Sk 14, 1 – 5: (1. misijná cesta) Pavol 

a Barnabáš tak presvedčivo kázali, že uverilo veľa 

ľudí. Avšak tí, ktorí ich nenávideli, ich chceli za-

biť. Z tohto mesta museli ujsť.

4. Lystra – Sk 14, 8 – 20: (1. a 2. misijná cesta) 

Pavol uzdravil chromého a urobil ďalšie zázraky, 

chceli ich s Barnabášom nazvať bohmi. Pavla tam 

kameňovali a mysleli si, že je mŕtvy. Pavol sa zá-

zračne zachránil.

5. Atália – Sk 14, 25: (1. misijná cesta) – prístavné 

mesto, ktoré navštívili Pavol a Barnabáš.

6. Efez (Sk 19): (3. misijná cesta) – učili učeníkov 

o Duchu Svätom a pokrstili ich v mene Pána Ježi-

ša. Po krste hovorili v rôznych jazykoch a proro-

kovali. Pavol tam bol 3 roky.

7. Korint (Sk 18): (2. misijná cesta) – dôležité 

obchodné grécke mesto, v ktorom Pavol dlhý čas 

hlásal evanjelium. Napísal do Korintu dva listy.

8. Solún (Sk 17, 1 – 9): (2. misijná cesta) – Pavol 

tu hlásal evanjelium tri týždne a neskôr napísal 

do Solúna list.

9. Tarz (Sk 9, 30; 22, 3): (3. misijná cesta) – rodné 

mesto sv. Pavla, dnešné južné Turecko.

10. Troada (Sk 16, 8 – 11; 20, 7 – 12): (2. a 3. misij-

ná cesta) – prístavné mesto a Pavol tam vzkriesil 

mŕtveho chlapca. Mal sen, v ktorom ho pozvali do 

Macedónska.

11. Berea (Sk 17,10 – 15): (2. misijná cesta) – ma-

cedónske mesto, v ktorom Pavol obrátil veľa Ži-

dov.

12. Jeruzalem – (Sk 21) v Jeruzaleme bol viackrát: 

prenasledoval kresťanov, bol pri umučení sv. Šte-

fana; prišiel do Jeruzalema o tri roky a všetci sa ho 

báli, že chce ďalej prenasledovať; bol v Jeruzale-

me na apoštolskom sneme.

Aktivita
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13. Atény – (Sk 17, 16): (2. misijná cesta) – Pavol 

kázal v aeropágu a pochválil Grékov, že majú ol-

tár neznámeho boha. Hovoril im o Ježišovi a nie-

ktorí muži sa k nemu pripojili a uverili.

14. Malta – (Sk 28, 1 – 11): Keď Pavla viezli do 

Ríma loď stroskotala a ocitli sa na Malte. Pav-

la tam napadol had, ale hoci si všetci mysleli, že 

zomrie, Pavol hada striasol do ohňa a nič sa mu 

nestalo.

15. Rím – (Sk 28, 12): Pavol sa dostal do Ríma a 

tam bol uväznený.  Zomrel v roku 67.

16. Damask – (Sk 9, 1 – 25): mesto, do ktorého 

cestoval ako horlivý farizej, aby tam pozatýkal 

kresťanov a odviedol do väzenia.

17. Filippi – (Sk 16, 12 – 40): (2. a 3. misijná cesta) 

– mesto v Macedónsku. Boli tam spolu so Sílasom 

a boli tam i uväznení. Pustili ich, keď im oznámi-

li, že sú rímski občania.

PRIEBEH AKTIVITY/KATECHÉZY: Každý dostane kar-

tičku s názvom a charakteristikou mesta, ktoré 

navštívil sv. Pavol počas misijných ciest. Každý 

si viackrát prečíta text, aby si pamätal, čo naj-

viac. Ak si vyrobili čelenky, prilepia názvy na ne 

a nasadia na hlavu. Urobí sa kruh zo stoličiek 

a všetci si sadnú na stoličky. Jeden z účastní-

kov nemá stoličku, postaví sa do stredu kruhu. 

Pozerá sa na miesta napísané na kartičkách a 

povie: “Sv. Pavol sa vybral na cestu z Antiochie 

do Ikónia.” Tí, ktorí majú kartičku s tými-

to mestami sa musia snažiť o výmenu miest. 

Ten, kto ostane stáť pokračuje výberom ďalších 

miest a zároveň prečíta opis mesta. Snažia sa to 

zapamätať. Ak bude niekto po tretíkrát v stre-

de, charakteristika mesta sa už čítať nemusí. Ak 

je k dispozícii mapa, konkrétne mesto sa na nej 

ukáže. Ak chceme, aby si všetci vymenili mies-

ta, ten kto je v strede povie: “Sv. Pavol sa vybral 

na cestu okolo sveta.”

Účastníci si popri hre zapamätajú názvy a krát-

ke charakteristiky Pavlových miest. Pri ďal-

ších lekciách o sv. Pavlovi môžeme nadviazať 

na tieto vedomosti, ktoré získali pri tejto hre. 

Tí, ktorí majú obrazovú pamäť, si zapamätajú 

miesta na mape; tí, ktorí si zapamätávajú po-

čúvaním, si budú pamätať opisy miest; tí, ktorí 

majú motorickú pamäť si osvoja vedomosti o 

mestách vďaka pohybu, ktorý sprevádzal uče-

nie.
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Katechézy

Cieľová skupina: žiaci 2.stupňa ZŠ

Ciele vyučovacej 

hodiny:

Kognitívny: 

• poznať dôležitosť srdca v živote človeka a v živote viery;

Afektívny: 

• nasledovať príklad Božského srdca pri formácií vlastného srdca 

viery skrze modlitbu a dobré skutky;

Psychomotorický: 

• formovať návyk úcty k Božskému Srdcu Ježišovmu modlitbou;

Pomôcky:  obrázky ľudského srdca, Božského srdca, srdce na dlani, srdce a kopija 

(všetko viď. príloha) text litánií k Božskému srdcu Ježišovmu, pracov-

ný list

Metódy: diskusia, práca s obrazom, doplňovačka, práca s pracovným listom;

Stratégia vyučovacej 

hodiny

kombinovaná

Srdce tvoje 
a srdce Božie

M Á R I A  R E R K O V Á
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Ú V O D

Ľudské srdce

   V úvode ukáže učiteľ žiakom obrázok ľudské-

ho srdca (obr. 1) a opýta sa, čo je na obrázku? 

Čo vieme o ľudskom srdci? Po odpovediach za-

čína príhovorom s informáciami o srdci:

(obr.1)

Srdce je vytrvalé a neúnavné. Je najdôležitej-

ším orgánom v našom tele.

·         Je malou, ale veľmi výkonnou pumpou, 

ktorá rozvádza krv po našom tele, a tak zabez-

pečuje okysličenie organizmu.

·        Srdce vydá každý deň toľko energie ako 

motor kamiónu pri rýchlosti 30km/h.

·         Silu srdca si môžeš vyskúšať stláčaním te-

nisovej loptičky. Ak loptičku stisneš čo najviac, 

tak táto sila je porovnateľná so silou, akou tvo-

je srdce pumpuje krv.

·         Za jedinú minútu srdce prečerpá 5 litrov 

krvi.

·         Ak navštevuješ spevácky zbor v kostole, 

tak sa ti môže stať, že pri speve sa tvoj srdcový 

rytmus zosynchronizuje s ostatnými spevák-

mi.

·         Vieš, kde sa nachádza tvoje srdce? Na 

pravej či ľavej strane hrudníka? Pomôžem ti. Je 

v jeho strede a jeho veľkosť je približne rovna-

ká ako tvoja päsť, čo je v porovnaní s modrou 

veľrybou, celkom únosné. Jej srdce je najťaž-

šie, váži 680 kilogramov.

·         Srdce je plné života. Tvoje srdce začalo 

biť ešte skôr, ako si sa narodil a odvtedy bije 

až doteraz.

Diskusia o srdci trochu inak:

·         O srdci hovoríme, že môže byť otvorené, 

tvrdé, láskavé, veľké... čo ti ešte napadá?  Aké 

vlastnosti môže mať srdce?

·         Ak mu dáme prívlastky ako srdce tvr-

dé, láskavé, dobré, tak o akom srdci hovorí-

me? Vtedy hovoríme o srdci ako mieste, teda 

nie ako časti ľudského tela, srdce orgán, ale 

miesto, kde sa nachádzajú veci, na ktorých 

nám najviac záleží.

·         Dokonca v ňom môžeme nájsť aj pocity, 

niektoré z nich sú uvedené v ľavej časti tabuľ-

ky. V jej pravej časti sú príslovia. Úloha: Skús 

pospájať pocity, ktoré prežíva človek a príslo-

via tak, aby spolu súviseli. Svoje odpovede si 

skontrolujte s triedou.

Katechézy
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1. strach

2. úprimnosť

3. smútok

4. úľava

5. radosť

6. naliehavosť

7. priazeň

a) prirástlo mu to k srdcu

b) zlomilo mu to srdce

c) má srdce na dlani

d) srdce mu poskočilo od ra-

dosti

e) spadol mu kameň zo srdca

f) kládol mu to na srdce

g) má srdce v žalúdku

(1g, 2c, 3b, 4e, 5d, 6f, 7a)

Zhrnutie:

Srdce je naozaj najdôležitejší orgán v ľudskom 

tele, udržuje život človeka, ale je aj miestom 

prežívania. Je to dokonca posvätné miesto, kde 

sa človek stretáva s Bohom.

H l a v n á  č a s ť

Výklad 

V biblickej reči je srdce sídlom vnútorné-

ho života, sídlom myšlienok. Je to bod, kde sa 

človek dotýka Boha, miesto rozhodnutí člove-

ka. Boh má Srdce a zjavuje nám svoju lásku cez 

tajomstvo svojho Srdca.

Hovorili sme o vlastnostiach ľudského 

srdca, ktoré vyplývajú z podstaty človeka. Te-

raz sa pozrieme na Srdce Boha. Jeho vlastnosti 

vyplývajú z podstaty Boha. Akým je Boh, také 

je jeho Srdce.

Práca žiakov:

Žiaci si do zošita napíšu vety uvedené v ta-

buľke. Každá veta do nového riadku a chýbajú-

cimi slovami. Následne vypracujú úlohy podľa 

pokynov nižšie.

Úloha:

Najprv si prečítaj výroky a skús doplniť 

charakteristiku Božského Srdca. Pomôcť ti 

môžu aj slová v zátvorke: (veľké, lásky, milo-

srdné a odpúšťajúce)

Pretože Boh je láska, aj jeho srdce je plné 

................... .

Pretože Boh je nekonečne dobrý, aj jeho srd-

ce je nekonečne .................................... .

Pretože Boh je nekonečný, aj jeho srdce je 

nekonečne ................, je tam dosť miesta pre 

každého.

Po kontrole doplnenia chýbajúcich slov učiteľ 

zhrnie:

Večné Slovo sa dalo na dobrodružstvo ľudské-

ho srdca. Srdce je symbolom lásky a láska je 

hlavnou charakteristikou Ježišovej osoby.  

S Ježišovým Srdcom si spájame hlavne to, že 

bol pravým Bohom, ale aj pravým človekom, 

takže Ježiš mal rovnaké srdce ako každý člo-

vek.
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Učiteľ ukáže obr. 2. a pokračuje vo výklade:

Ak mal Ježiš ľudské srdce, znamená to, že cítil 

ako človek. Ježišovo Srdce horelo láskou k ľu-

ďom a malo veľký súcit s trpiacimi, keď uzdra-

voval chorých, tešil zarmútených, učil zástupy 

o Bohu. Cez jeho Srdce pretieklo veľa boles-

tí nielen v Getsemanskej záhrade, keď zostal 

opustený, ale aj vo chvíľach odmietania, nepo-

chopenia, keď ho označovali za blázna, posad-

nutého zlým duchom, keď ho opúšťali zástupy, 

dokonca aj keď ho jeho učeníci zapreli. Jeho 

Srdce však nikdy neprestalo milovať, a to ani 

vtedy, keď umieral na kríži.

V tomto jeho Srdci má každý z nás svoje miesto. 

Každý z nás je milovaným učeníkom, ktorý 

môže spočívať na Ježišovom Srdci a počúvať 

jeho tlkot. Jeho Srdce bije aj dnes pre teba.

Úcta k Najsvätejšiemu Srdcu Ježišovmu

V tomto roku to budeme mať Slávnosť Najsvä-

tejšieho Srdca Ježišovho 16. júna a aj mnohé 

kostoly na Slovensku máme zasvätené tomuto 

sviatku. V Spišskej diecéze je to 11 kostolov a 

mnoho ďalších kaplniek.

Odkiaľ pochádza úcta k Božskému Srdcu?

Základ úcty k Božskému Srdcu tvorí okamih z 

Ježišovho ukrižovania, keď mu jeden z vojakov 

kopijou prebodol bok (Jn 19, 34).

Učiteľ ukáže obr.3. srdce a kopija.

Podnetom k rozšíreniu úcty sa stalo zjavenie, 

ktoré mala v Paray-le-Monial rehoľníčka Mar-

gita Mária Alacoque v júni 1675 vo Francúzsku. 

Videla Ježišovo Srdce a zaznamenala Ježišovu 
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žiadosť, aby sa prvý piatok po oktáve slávnosti 

Božieho Tela stal zvláštnym sviatkom na počesť 

Jeho Srdca, aby sa uzmierujúcim svätým prijí-

maním podala náhrada za všetky urážky, kto-

rých sa mu dostalo v Oltárnej Sviatosti.

Úcta k Božskému Srdcu je úctou Ježišovi Kris-

tovi. Jeho prebodnuté Srdce a smrť na kríži do-

kazujú, ako nás veľmi miluje. Zomrel za nás 

hriešnikov, za každého jedného z nás. Túto 

vetu si žiaci zapíšu do zošitov.

Prísľub Božského Srdca

Zo súkromných zjavení, ktoré mala sv. Margita 

Alacoque, poznáme dvanásť prísľubov pre tých, 

čo budú uctievať Božské Srdce.

Učiteľ ukáže obr. 4.

Najznámejší prísľub je tento:

Všetkým, ktorí pristúpia k sv. prijímaniu na prvý 

piatok počas deviatich mesiacov nepretržite po 

sebe, sľubujem milosť pokánia pri zomieraní 

– nezomrú v nemilosti, ani bez sviatostí. Moje 

Srdce, hovorí Ježiš, im bude bezpečným útočis-

kom v posledných chvíľach ich života.

Pre veriaceho je to veľmi silný prísľub. Deväť 

prvých piatkov. Rozhodnutie stojí za to – pre 

naše dobro a pre oslavu Boha.

Kedy  si si naposledy vykonal pobožnosť 9 veľkých 

piatkov?

„Ježiš, tichý a pokorný srdcom, pretvor moje srd-

ce podľa tvojho Srdca.“

V tejto časti opäť učiteľ napíše na tabuľu a žiaci 

si do zošita zapíšu túto modlitbu: „Ježiš, tichý 

a pokorný srdcom, pretvor moje srdce podľa 

tvojho srdca.“

Opýta sa žiakov, ako chápu túto modlitbu.

Človek, ktorý sa často zastaví pod krížom a vší-

ma si Ježišove prebodnuté Srdce, tak sa napriek 

pokušeniam nedá okradnúť o svoje srdce. Je na 

každom z nás, aby sme si uvedomovali význam 

prebodnutého Ježišovho Srdca. Iba vtedy vieme 

jasnejšie posúdiť svoj vzťah k hodnotám hoci 
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lákavým, príjemným či dobrým, ale pominuteľ-

ným.

Učiteľ ukáže posledný obrázok srdca v náručí člo-

veka, obr. 5. a okomentuje to slovami:  

Kto žije s otvoreným náručím, chce podľa prí-

kladu Krista milovať všetkých ľudí, byť vždy a za 

každú cenu verný Bohu.

Mať srdce ako Ježiš je cieľom všetkých nás. Aké 

je Ježišovo srdce? Aké má vlastnosti? O niekto-

rých sme si povedali, tie ďalšie sa dozvieme v 

modlitbe Litánií k Božskému srdcu.

M o d l i t b a :

Učiteľ rozdá text modlitby alebo ho zobrazí na ta-

buľu a spoločne sa so žiakmi pomodlí.

(link k textu litánií tu: https://bit.ly/Lita-

niekBozskemuSrdcuJezisovmu )

Po modlitbe nasleduje práca s pracovným lis-

tom, ktorá môže byť aj domácou úlohou:  

Pracovný list

Úloha: Podľa Litánií k Božskému srdcu si do 

prázdnych sŕdc napíš tie charakteristiky Ježi-

šovho srdca, ktoré chceš, aby malo tvoje srdce

Domáca úloha: 
Výber charakteristík nech je úmyslom pri ďalšej 

modlitbe litánií.

https://bit.ly/LitaniekBozskemuSrdcuJezisovmu
https://bit.ly/LitaniekBozskemuSrdcuJezisovmu
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Cieľová skupina: žiaci 4. – 6. ročníka ZŠ

Ciele vyučovacej 

hodiny:

Kognitívny: 

• poznať charakterové vlastnosti sv. Petra - ako vplývali dôležité uda-

lostí z jeho života na jeho pokoru;

Afektívny: 

• uvedomiť si dôležitosť pokorného srdca v živote;

Psychomotorický: 

• pestovať pokorné srdce skrze modlitbu;

Pomôcky:  Prezentácia, obrázky a papier, pero;

Metódy: kombinovaná, práca s textom, obrazom, práca s pracovným listom, 

diskusia;

Stratégia vyučovacej 

hodiny

kombinovaná

Prvý spomedzi Dvanástich – 

sv. Peter

D A N I E L  L Y S Ý ,  K L Á R A  S O Ľ A N O V Á
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Úvod
Predstavenie témy

Boh miluje každého človeka, každého jedného 

z nás. Jeho láska sa prejavuje aj v tom, že si v 

každom čase povoláva ľudí a zveruje im mimo-

riadne poslanie. Je to možno trochu zvláštne, 

ale všemohúci Boh nechce robiť všetko sám. 

Ako láskavý Otec sa s nami o všetko delí a učí 

nás dotvárať tento svet. Boh s tebou počíta, 

nechce aby si bol pasívni. Už v Starom záko-

ne si na rôzne úlohy vyvolil Noeho, Abraháma, 

Mojžiša, prorokov, kráľov a v Novom zákone si 

Ježiš vyvolil dvanástich najbližších spolupra-

covníkov – apoštolov. S nimi strávil najviac 

času, najviac ich vyučoval, boli jeho najbližší-

mi priateľmi. Medzi nimi bol jeden, ktorý pre 

ktorého mal Ježiš zvláštne poslanie – nasledo-

vať Ježiša ako prvý zo všetkých a povzbudzovať 

bratov vo viere. Práve on sa po Ježišovom na-

nebovstúpení stal veľkou oporou Cirkvi a zá-

rukou pravovernosti učenia Kto to bol? Svätý 

Peter.

Čo o ňom vieme?

Brainstorming so žiakmi.

Hlavná časť
Výklad

Ukážeme žiakom prezentáciu (je v nej niekoľko 

kľúčových okamihov zo života sv. Petra) a jed-

notlivé slajdy okomentujeme - môžeme použiť 

texty, ktoré sú v nich - prezentácia je fomou vi-

dea, každý slajd po zobrazení na chvíľu zastaví-

me medzerníkom a medzerníkom potom pustíme 

ďalej:

https://www.youtube.com/watch?v=h6cG-

9m6YG7I&feature=youtu.be

Pri 4. slajde klikneme na stránku  → https://

biblia.sk/citanie/seb/mt/16 - potom klikneme 

na → počúvať vpravo hore → 

a následne na zvukovej osi dole posunúť kur-

zor na: 1:50 → 2:57 Vypočujeme si túto preroz-

právanú biblickú pasáž.

Pri 5. slajde klikneme na stránku →  https://

biblia.sk/citanie/seb/mt/14 potom klikneme 

na → počúvať vpravo hore a následne na zvu-

kovej osi dole posunúť kurzor vna: 2:58 → 4:25 

→ 

Práca so žiakmi:

Na základe prezentácie žiaci referujú to, čo si za-

pamätali.

Najdôležitejšie udalosti zo života sv. Petra
• syn Jána a brat Andreja

• pochádzal z Betsaidy, býval v Kafarnaume

• rybár

• povolaný Ježišom za učeníka

• chcel kráčať po jazere k Ježišovi, avšak zľakol 

Katechézy

https://www.youtube.com/watch?v=h6cG9m6YG7I&feature=youtu.be
https://www.youtube.com/watch?v=h6cG9m6YG7I&feature=youtu.be
https://biblia.sk/citanie/seb/mt/16
https://biblia.sk/citanie/seb/mt/16
https://biblia.sk/citanie/seb/mt/14
https://biblia.sk/citanie/seb/mt/14
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sa a bol by sa utopil, keby ho Ježiš nezachránil

• vyznal vieru, že Ježiš je Božím Synom

• Ježiš mu zmenil meno Šimon na Peter – čiže 

skala

• zaprel Ježiša

• stretol sa so zmŕtvychvstalým Ježišom

• stal sa najvyššou autoritou v Cirkvi

• bol väznený a prenasledovaný

• bol umučený v Ríme.

 

Aké vlastnosti mal sv. Peter?

• verný – nasledoval Ježiša

• bojazlivý – zaprel Krista

• slabý – pochyboval o Ježišovej moci

• statočný – trpel pre Krista

• pokorný – priznal svoje chyby, oľutoval svoje 

hriechy

• zapochyboval a dokonca i zaprel Ježiša, no Je-

žiš ho napriek tomu ustanovil za svojho zá-

stupcu na zemi a zveril mu dôležité poslanie 

v Cirkvi.

 Aktivita

Pripraviť biblické texty a obrázky do skupín (sú 

uvedené v prílohe na konci aktivity). Každá sku-

pina dostane 5 biblických textov a 5 obrázkov. 

Žiaci v skupinách majú priradiť správny obrázok 

k biblickému textu. V ďalšej časti ešte k biblické-

mu textu s obrázkom dopíšu i vlastnosti sv. Petra.

Formácia

Diskutujeme so žiakmi napr. nasledovne:

Sv. Peter mal rôzne vlastnosti dobré i menej 

dobré. Pán Ježiš mu zveril veľkú úlohu viesť 

jeho Cirkev a posilňovať bratov. Peter mal teda 

mnoho príležitostí využiť svoje dobré vlast-

nosti. Vieme niekoľko z nich vymenovať? Ako 

však pracoval Peter s vlastnosťami ako boli 

bojazlivosť, slabosť, pochybovanie, hanba? 

Všetky tieto vlastnosti Petra nesmierne veľa 

naučili. Naučili ho byť pokorným. Slovo poko-

ra je veľmi dôležité a dobre si ho zapamätajme.

Aktualizácia

Peter sa naučil byť pokorným. Po Petrovi majú 

tu svoje poslanie ďalší pápeži, kňazi, rodičia, 

starí rodičia. Svoje poslanie majú i umelci, le-

kári, politici, pekári, remeselníci, šoféri.

Svoje poslanie máte i vy, žiaci. Pán Boh o 

každom z nás vie a každý z nás si máme toto 

poslanie statočne plniť. Vedeli by ste povedať, 

kedy sme prijali slávnostne svoje poslanie? 

(pri krste)

Aké vlastnosti nám pomáhajú k tomu, aby sme 

každý deň postupne objavovali svoje posla-

nie? (žiaci hovoria dobré vlastnosti, ale mali 

by povedať i tie menej dobré a skúsiť za nimi 

hľadať pokoru srdca, resp. uvedomovať si, že 

nie všetko môžem robiť vlastnými silami, ale 

že k tomu potrebujem Božiu pomoc a pokorné 

srdce).

Záver
Modlitba

Na záver prosme Pána Ježiša, aby nám dal po-

korné srdce.
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Urobíme to tak, že si spomenieme na nejakú situ-

áciu, v ktorej sa prejavili naše menej dobré vlast-

nosti a za tým pridáme zvolanie.

Pane Ježišu, veľakrát sme nepočúva-

li rodičov, ale teraz ťa prosíme:  

JEŽIŠU, TICHÝ A POKORNÝ SRDCOM. PRE-

TVOR NAŠE SRDCE PODĽA SVOJHO SRDCA.

Pane Ježišu, často sme klama-

li a chceli presvedčiť iných, že hovo-

ríme pravdu, ale teraz ťa prosíme:

JEŽIŠU, TICHÝ A POKORNÝ SRDCOM. PRE-

TVOR NAŠE SRDCE PODĽA SVOJHO SRDCA.

Pane Ježišu, naši rodičia často vidia našu 

lenivosť a sebectvo, ale teraz ťa prosíme:

JEŽIŠU, TICHÝ A POKORNÝ SRDCOM. PRE-

TVOR NAŠE SRDCE PODĽA SVOJHO SRDCA.

Príloha – obrázky a texty – vystrihnúť a po-

miešať:

Obrázky na stiahnutie nájdete tu:

1. http://www.dkuspis.sk/wp-content/uplo-

ads/2023/05/Povolanie-ucenikov.jpg

2. http://www.dkuspis.sk/wp-content/uplo-

ads/2023/05/Zazracny-rybolov.jpg

3. http://www.dkuspis.sk/wp-content/uplo-

ads/2023/05/Jezis-kraca-po-vode.jpg

4. http://www.dkuspis.sk/wp-content/uplo-

ads/2023/05/Peter-zapiera-Jezisa.jpg

5. http://www.dkuspis.sk/wp-content/uplo-

ads/2023/05/Milujesa-ma-vacsmi.jpg

Texty:

1.  „Keď raz kráčal popri Galilejskom mori, vi-

del dvoch bratov, Šimona, ktorý sa volá Peter, a 

jeho brata Ondreja, ako spúšťajú sieť do mora; 

boli totiž rybármi.  I povedal im: „Poďte za 

mnou a urobím z vás rybárov ľudí."  Oni hneď 

zanechali siete a išli za ním.“ Mt 4, 18 – 20

2. „Peter sedel vonku na nádvorí. Prišla k nemu 

ktorási slúžka a povedala: „Aj ty si bol s Ježi-

šom Galilejským!" Ale on pred všetkými za-

prel: „Neviem, čo hovoríš." Keď vyšiel k brá-

ne, videla ho iná a povedala tým, čo tam boli: 

„Tento bol s Ježišom Nazaretským!" On znova 

zaprel s prísahou: „Nepoznám toho človeka." 

O chvíľku pristúpili tí, čo tam stáli, a povedali 

Petrovi: „Veru, aj ty si z nich, veď aj tvoja reč ťa 

prezrádza!" Vtedy sa začal zaklínať a prisahať: 

„Nepoznám toho človeka." A vtom zaspieval 

kohút. Mt 26, 69 – 74

3. „Keď sa najedli, Ježiš sa opýtal Šimona Pet-

ra: „Šimon, syn Jánov, miluješ ma väčšmi ako 

títo?" Odpovedal mu: „Áno, Pane, ty vieš, že 

ťa mám rád." Ježiš mu povedal: „Pas moje ba-

ránky." Opýtal sa ho aj druhý raz: „Šimon, syn 

Jánov, miluješ ma?" On mu odpovedal: „Áno, 

Pane, ty vieš, že ťa mám rád." Ježiš mu pove-

dal: „Pas moje ovce!" Pýtal sa ho tretí raz: „Ši-

mon, syn Jánov, máš ma rad." Petra zarmútilo, 
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že sa ho tretí raz spýtal: „Máš ma rád?" a po-

vedal mu: „Pane, ty vieš všetko ty dobre vieš, 

že ťa mám rád." Ježiš mu povedal: „Pas moje 

ovce!“ Jn 21, 15 – 17

4. „A hneď rozkázal učeníkom, aby nastúpi-

li na loďku a išli pred ním na druhý breh, kým 

on rozpustí zástupy. Keď rozpustil zástupy, 

vystúpil sám na vrch modliť sa. Zvečerilo sa a 

on tam bol sám. Loďka bola už mnoho stadií od 

zeme a zmietali ňou vlny, lebo vietor dul pro-

ti nim. Nad ránom sa, kráčajúc po mori, blí-

žil k nim Ježiš. Keď ho učeníci videli kráčať po 

mori, vzrušení vraveli: „Mátoha!" A od stra-

chu vykríkli. Ale Ježiš sa im hneď prihovoril: 

„Vzchopte sa! To som ja, nebojte sa!" Peter 

mu povedal: „Pane, ak si to ty, rozkáž, aby som 

prišiel k tebe po vode." On povedal: „Poď!" Pe-

ter vystúpil z loďky, vykročil po vode a šiel k 

Ježišovi. Ale keď videl silný vietor, naľakal sa. 

Začal sa topiť a vykríkol: „Pane, zachráň ma!" 

Ježiš hneď vystrel ruku, zachytil ho a povedal 

mu: „Maloverný, prečo si pochyboval?" A keď 

vstúpili do loďky, vietor utíchol. Tí, čo boli na 

loďke, klaňali sa mu a vraveli: „Naozaj si Boží 

Syn!“ Mt 14, 22 - 33

5. „Keď prestal hovoriť, povedal Šimonovi: 

„Zatiahni na hlbinu a spustite siete na lov!" 

5 Šimon mu odpovedal: „Učiteľ, celú noc sme 

sa namáhali, a nič sme nechytili. Ale na tvoje 

slovo spustím siete." Len čo to urobili, chytili 

také množstvo rýb, až sa im siete trhali. Preto 

dali znamenie spoločníkom, čo boli na druhej 

lodi, aby im prišli pomôcť. Oni prišli a obidve 

loďky naplnili tak, že sa potápali.“ Lk 5, 4 - 7
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Rodina, domáca cirke
J. Jurko, Š. Beňová, S. Beňo - Bens

V súčasnom svete, ktorý je viere často cudzí, ba až nepriateľský, majú kresťan-

ské rodiny prvoradý význam ako ohniská živej a žiarivej viery. Preto Druhý va-

tikánsky koncil nazýva rodinu starobylým názvom Ecclesia domestica. V kruhu 

rodiny majú byť rodičia slovom a príkladom prvými hlásateľmi viery pre svoje 

deti a majú pestovať povolanie vlastné každému z nich a s osobitnou starostli-

vosťou povolanie duchovné.

Cena:  7 €

Uzdravené Kristom 
František Trstenský - Zachej 

(https://www.zachej.sk/produkt/39756/uzdravene-kristom/)

Vzhľad, úspech, postavenie v spoločnosti i to sú kritéria, ktorými je hodnota 

ženy dnes definovaná.  Čo ak by sa konečne spoločnosť pozerala na ženu ako 

na človeka, ktorý je nádherný už len tým, že je. Žena - krásna bytosť, ktorá 

má rovnakú hodnotu ako každý človek. Prečo si žena musí zakúšať neprijatie a 

menejcennosť len kvôli jej podstate? Naozaj hľadáme jej hodnotu ešte aj v 21. 

storočí?  Akú odpoveď by nám ponúkol Kristus ako človek, ako muž, ako Boh?

Ak chceme poznať Krista a jeho postoj k ženám, jeho slová, jeho gestá, ich vý-

znam a hodnotu, tak jedinečným zdrojom k biblickému náhľadu a výkladu jeho 

skutkov v kontexte doby, no nie v protiklade so sebou ako Bohom, ktorý je lás-

ka, prináša publikácia Uzdravené Kristom od biblistu a prof. Františka Trsten-

ského. Obsahom je dvanásť kapitol, ktoré poskytujú biblický pohľad na ženu v 

Novom zákone a hlavne postoj Ježiša Krista k nej. Kapitola začína jej charak-

teristikou tak ako ju poznáme v Biblii, pokračuje citáciou príbehov z Evanjelií 

a výkladom biblického textu. V závere každej kapitoly sú čitateľovi položené 

otázky k sebareflexii skutkov a konania podľa Krista. 

Cena: 7 € 

https://www.zachej.sk/produkt/39756/uzdravene-kristom/
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Manuál bioetiky pre mladých
Kanet

Manuál názorným a pochopiteľným spôsobom podáva základné informácie o 

rozšírených biotechnológiách spojených s ľudským životom a zdravím, pribli-

žuje ich funkcionalitu a podáva etické hodnotenie z pohľadu úcty k životu a 

ľudskej osobe.

Manuál je rozdelený do 9 kapitol, v ktorých je stručne popísaný vždy jeden bio-

etický problém. Každá kapitola má zvyčajne tieto časti: popis problému, popis 

metód, legislatíva, najčastejšie kladené otázky, etické hodnotenie a svedectvá. 

Názvy kapitol hovoria samé za seba: Príbeh malého ľudského života, Potrat, Pre-

natálna diagnostika, Techniky asistovanej reprodukcie, Predimplantačná genetická 

diagnostika, Výskum na embryách, Koniec života, Darcovstvo orgánov, Teória gen-

der.

Cena: zdarma

Buď ako oni
Mirka Hoštáková Blahová - ZAEX

Autorka nás pútavou formou sprevádza obdobím Pôstu. Dozvieme sa zaujíma-

vosti zo života dona Bosca, Dominika Sávia, Jána Pavla II., Márie Gorettiovej, 

svätej Bernadety, Edity Steinovej a mnohých ďalších. Kniha zároveň dáva od-

povede na otázky: kto a ako volí pápeža, odkiaľ pochádza popol na Popolcovú 

stredu alebo ako prebieha kanonizácia. 

Cena: 9,00 € 

Cesta muža
Zachej

Kniha Cesta muža od autora Petra Smreka zachytáva celú hĺbku a dynamiku ži-

vota ľudí homosexuálne orientovaných. Objasňuje, prečo sú k rovnakému po-

hlaviu priťahovaní, čo za tým stojí, aké sú príčiny vzniku, ako sa postupne roz-

víja, aké nenaplnené potreby za ňou stoja, no zároveň ponúka aj odpoveď tým, 

ktorí chcú napriek tejto príťažlivosti žiť v súlade s učením katolíckej cirkvi. 

Kniha je určená zvlášť homosexuálne orientovaným mužom. Autor v knihe za-

chytáva vlastné 30 ročné osobné skúsenosti s touto problematikou a ponúka 

odpovede na otázky, s ktorými sa bežne stretávajú rodičia, kňazi, psychológo-

via, psychiatri, vychovávatelia, sociálni pracovníci, ktorí sú v kontakte s takto 

orientovanými mužmi. 

Cena: 11,50 € 
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Vzťahová výchova 
 Christbook

Poprední americkí experti na starostlivosť o dieťa vysvetľujú výhody – pre vás 

i pre vaše dieťa – plynúce z včasného prepojenia s vašim bábätkom. Spí sa vám 

aj vášmu bábätku lepšie v spoločnej posteli? Ako dojčenie pomáha vzťahovej 

väzbe s vašim dieťatkom? Aká je rola otca pri starostlivosti o novorodenca? Ako 

vzťahová väzba podporuje eventuálnu nezávislosť dieťaťa? Doktor Bill a Martha 

Searsovci – manžel a manželka, doktor a sestrička – tím, ktorý takmer pred 

dvadsiatimi rokmi zaviedol pojem „vzťahová výchova“, odpovedá na tieto a 

mnohé ďalšie otázky v tejto praktickej a inšpiratívnej príručke. Kniha Vzťaho-

vá výchova jasne vysvetľuje sedem nástrojov vytvárania vzťahovej väzby, tzv. 

„Baby Bs“, ktoré tvoria tento čoraz viac populárnejší spôsob výchovy:

Kniha poskytuje všetky informácie, ktoré potrebujú vedieť nielen novopečení 

rodičia, na dosiahnutie najdôležitejších cieľov: spoznať svoje dieťa, pomôcť mu 

cítiť sa dobre a rodičovstvo si vychutnávať.

Cena: 10 €

Mladým pravdu 
Renáta Ocilková - Lúč

Príručka „Mladým pravdu“ podáva veľmi pútavým, ľudsky pravdivým a pritom 

taktným až láskavým spôsobom širokú a bohatú škálu informácií adresova-

ných mladým. Sú to informácie nevyhnutné na to, aby mladí ľudia vedeli, ako 

v životnom spoločenstve muža a ženy dosiahnuť plný rozvoj duše, ducha i tela. 

Želáme čitateľom veľký osoh a úžitok z pozorného a otvoreného štúdia týchto 

materiálov.

Cena: 10 €

Sv. Peter a Pavol v Ríme 
 Ľubomír Majtán

Biblické dielo vedecko-náučného charakteru, pojednávajúce o posledných 

chvíľach dvoch apoštolov v meste Rím, doplnené kresbami a fotografiami z 

rímskeho podzemia. Je rozdelené na 4 kapitoly:

- Biblické svedectvá zo Svätého písma,

- Svedectvá z tradície (cirkevní spisovatelia prvých kresťanských storočí),

- Ďalšie mimobiblické svedectvá,

- Archeologické skúmanie hrobov oboch apoštolov pod rímskymi bazilikami.

Cena: 3 € 
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Aby nás tínedžeri počúvali
Adele Faber, Elaime Mazlish

Svetový bestseller. Názorný a zrozumiteľný návod, ako vychádzať s tínedžermi. 

Názov presne vystihuje obsah knihy. Ukážkové dialógy a situácie riešia, ako s 

tínedžermi hovoriť, aby slová dospelých brali vážne, a poskytujú rady, ako tí-

nedžerom načúvať, aby v dospelých videli partnera, a nie nepriateľa. Autorky 

využívajú svoje skúsenosti zo seminárov s rodičmi a ich dospievajúcimi deťmi.

Cena: 10 € 

O láske, manželstve a rodine
Józef Augustyn SJ - Dobrá kniha

O láske sa neraz aj v kresťanskom prostredí píše a hovorí s takým idealiz-

mom, že ľudia zostávajú neoslovení vo svojej konkrétnej situácii. Nanajvýš si 

povzdychnú: Aké by to bolo pekné, keby to tak bolo u mňa, u nás… Poznáte 

to, keby… Józef Augustyn ako dobrý znalec medziľudských vzťahov a vzťahov 

v rodine oslovuje ľudí, ktorí majú s láskou aj problémy. Teda každého z nás. 

Vychádza z toho, že láske sa treba učiť a že je k nej treba veľa životnej múd-

rosti. Až vtedy, keď prijmeme svoju situáciu realististicky, môžeme robiť zme-

ny. Formou odpovedí na otázky sa dotýka takých tém ako sú napr.: asertivita, 

vzájomné počúvanie, zmysel pre humor, tolerancia a jej hranice, klamstvo detí 

alebo vzťahy rodičov a tínedžerov.     

Cena: 4,50 €




